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Α.Εισαγωγή

Τι είναι τα πρακτορεία Ειδήσεων;

Τα πρακτορεία ειδήσεων αποτελούν επιχειρήσεις διαφόρων νομικών μορφών,  που συλλέγουν, επεξεργάζονται και διανέμουν ειδήσεις και πληροφορίες που είναι αναγκαίες στην κοινωνία, σε όλες τις δυνατές μορφές (κείμενο, φωτογραφίες, ήχο, κινούμενη εικόνα-video, γραφικές παραστάσεις).

Τα πρακτορεία κατέχουν θέση-κλειδί στη διαδικασία ταχείας διανομής χαμηλού κόστους αξιόπιστων ειδήσεων και πληροφοριών.

 Για πολλά χρόνια τα πρακτορεία είχαν σχέσεις μόνο με άλλα ΜΜΕ (εφημερίδες, περιοδικά, ραδιόφωνο και τηλεόραση) ,δηλαδή δεν είχαν υπηρεσίες που προσφέρονταν απευθείας στους πολίτες. Τα διεθνή και εθνικά πρακτορεία ειδήσεων ,λέγαμε ότι λειτουργούσαν ως «χονδρέμποροι».

Οι νέες τεχνολογίες, με τις on-line υπηρεσίες, η ανάπτυξη του διαδικτύου και της κινητής τηλεφωνίας, η δυνατότητα δημιουργίας πολύ εξειδικευμένων υπηρεσιών (tailored services) , έκαναν τα πρακτορεία ειδήσεων και «λιανέμπορους». Τους έδωσαν τις δυνατότητες να αναπτύξουν υπηρεσίες που προσφέρονται στους πολίτες χωρίς τη διαμεσολάβηση άλλων ΜΜΕ (εφημερίδων, ραδιόφωνων ,τηλεόρασης) .

Ειδικότερα θα λέγαμε ότι σήμερα, οι τεχνολογικές αλλαγές και οι αλλαγές που προκλήθηκαν στην ίδια την φιλοσοφία λειτουργίας  των πρακτορείων ειδήσεων τα μετέτρεψαν από ''θυροφύλακες'' (gatekeepers) των ειδήσεων και πληροφοριών σε «διανομείς-μεσολαβητές» (distributors). Σε τεράστιες, δηλαδή, ηλεκτρονικές πλατφόρμες που καλύπτουν πλέον πολλαπλές ανάγκες και έξω από τον καθαρά ειδησεογραφικό χαρακτήρα τους. Πάντως, σε κάθε περίπτωση, τα πρακτορεία ειδήσεων εξακολουθούν να καθορίζουν σε μεγάλο βαθμό την ποσότητα και την ποιότητα της ενημέρωσης που έχουμε.

Το διαδίκτυο βασική πηγή ειδήσεων και πληροφοριών

Τα νέα ΜΜΕ (ψηφιακή τεχνολογία, διαδίκτυο, κινητή τηλεφωνία) αναπτύσσονται γρήγορα και αλλάζουν τόσο τις συνήθειες των πολιτών και την σχέση τους με τα ΜΜΕ , όσο και τον τρόπο εργασίας των δημοσιογράφων.

Ο γνωστός μεγαλοεκδότης Rupert Murdoch (Ρούπερτ Μέρτοχ) σε πρόσφατη ομιλία του (2007)  προς τους Αμερικανούς εκδότες σημείωσε μεταξύ άλλων και τα  εξής:

"Οφείλουμε να αντιληφθούμε ότι η νέα γενιά των πολιτών που αναζητεί ειδήσεις και πληροφορίες, είτε από τις εφημερίδες ,είτε από οποιαδήποτε άλλη πηγή ,έχει πολύ διαφορετικές απαιτήσεις για το είδος των ειδήσεων που την ενδιαφέρουν, για τον τρόπο που θα τις αναζητήσει, για τον χρόνο και τις πηγές που θα της προσφέρουν τις ειδήσεις και πληροφορίες αυτές. Όποιος αμφισβητεί αυτά τα δεδομένα ας ρίξει μια ματιά στην πρόσφατη έρευνα του Carnegie Corporation (εταιρεία Καρνέιτς) για την αλλαγή των συνηθειών των νέων πολιτών και πως βλέπουν το μέλλον της βιομηχανίας των ΜΜΕ".

Η έρευνα αφορούσε νέους από 18-34 χρόνων και τα στοιχεία της έδειξαν ότι το 44% αναζητεί τις ειδήσεις και πληροφορίες από το διαδίκτυο. Και ενώ η τοπικοί τηλεοπτικοί σταθμοί εξακολουθούν να αποτελούν σημαντική πηγή, το διαδίκτυο ,και πιο συγκεκριμένα τα internet portals ,γίνονται η αγαπημένη πηγή ειδήσεων για τους νέους. Οι εφημερίδες ,σύμφωνα με την έρευνα, αποτελούν πηγή ειδήσεων μόνο για το 19% νέων.

Οι νέοι είναι φανερό ότι θέλουν τις ειδήσεις-ενημερωμένες- την ώρα που αυτοί έχουν χρόνο να τις αναζητήσουν και όταν αυτές τους εξυπηρετούν. Θέλουν ακόμα να ερευνούν, να αμφισβητούν τα όσα τους διοχετεύονται και να προσφέρουν μια διαφορετική οπτική με την αμφίδρομη επικοινωνία και τα «μπλόκ» τους.

Και ο αυστραλός μεγιστάνας καταλήγει:

"Μια δραματική επανάσταση συντελείτε στο χώρο των ΜΜΕ και δεν αφορά τους τηλεοπτικούς παρουσιαστές, ούτε τα σκάνδαλα στις εφημερίδες, ούτε τους ενσωματωμένους δημοσιογράφους Η επανάσταση αυτή αφορά τον τρόπο με τον οποίον η νέα γενιά αναζητεί, συλλέγει , αποθηκεύει και αξιοποιεί τις ειδήσεις ...."

Άλλες έρευνες , όπως μια πρόσφατη της IFRA (διεθνής οργάνωση-ερευνητικό εργαστήριο  που ασχολείται με τεχνολογία ΜΜΕ) αποκαλύπτει ότι το 63,85% των υπευθύνων  των ΜΜΕ πιστεύει ότι είναι αναγκαία να διευρυνθεί ή να αλλάξει πλήρως η πολιτική των ΜΜΕ στο διαδίκτυο και το 60,77% υποστηρίζει την ανάγκη δημιουργίας νέων ομάδων αναγνωστών και νέων αγορών. Εξ άλλου η διαπίστωση ότι η διαφημιστική δαπάνη στο διαδίκτυο το 2008 στα έντυπα ήταν 78 δισ και στην ηλεκτρονική μορφή των εντύπων 8δισ. και πως το 2012 προβλέπεται να είναι για τα έντυπα 57 δισ και  για την ηλεκτρονική μορφή τους 22 δις δείχνει τον χώρο προς τον οποίο οφέιλουν να στραφούν τα ΜΜΕ ανάπτυξη των δραστηριοτήτων τους και αύξηση των εσόδων τους..

Οι αλλαγές αυτές είχαν σοβαρές επιπτώσεις και στα πρακτορεία ειδήσεων, που αποτελούν σημαντική πηγή ειδήσεων και πληροφοριών ,για τα ΜΜΕ. Οι αλλαγές αφορούσαν κυρίως την παρουσία των Πρακτορείων Ειδήσεων στο διαδίκτυο και την Κινητή τηλεφωνία και στην αξιοποίηση του βίντεο που μέχρι πριν λίγα χρόνια ήταν περιορισμένη και αναφερόταν μόνο στα διεθνή και όχι τα εθνικά πρακτορεία.

 2.Το ΑΠΕ-ΜΠΕ

 Γενικά

Το ΑΠΕ-ΜΠΕ είναι το εθνικό πρακτορείο της χώρας μας. Με το Προεδρικό Διάταγμα 150/1994 , είναι μια δημόσια επιχείρηση και σκοπός της είναι :
· Η συλλογή, επεξεργασία και αξιολόγηση εσωτερικών και διεθνών ειδήσεων, φωτογραφικού και τηλεοπτικού υλικού και η διανομή τους σε όλα τα ΜΜΕ στην Ελλάδα, την Κύπρο και την Ομογένεια.

· Η ενημέρωση των αλλοδαπών είτε αυτοί κατοικούν στην Ελλάδα, είτε βρίσκονται στο εξωτερικό και η μετάδοση ειδήσεων, σχετικά με τα κύρια πολιτικά, οικονομικά, πολιτιστικά και αθλητικά γεγονότα στη χώρα μας.

 Το ΑΠΕ :

· Απασχολεί σήμερα πάνω από 300 άτομα, από τα οποία το 80% δημοσιογράφοι

· Διαθέτει γραφείο στη Θεσσαλονίκη και ανταποκριτές σε όλους τους νομούς.

· Διαθέτει γραφεία στις Βρυξέλλες, την Λευκωσία, την Κωνσταντινούπολη και  το Βερολίνο ενώ διαθέτει ανταποκριτές σε άλλες 12 χώρες.

· Διαθέτει πλήρες φωτογραφικό τμήμα και συνεργάτες σε όλη την Ελλάδα.

· Συνεργάζεται με τα διεθνή πρακτορεία Reuters, AFP, το Γερμανικό DPA, το Κινέζικο  XINHUA, το Ρώσικο ITAR-TASS , το Ισπανικό EFE, το Ιταλικό ANSA,όλα τα εθνικά πρακτορεία των χωρών της Νοτιοανατοκλικής Ευρώπης και πολλά άλλα εθνικά πρακτορεία ειδεήσεων.

· Είναι μέτοχος στο ευρωπαϊκό φωτογραφικό πρακτορείο ΕΡΑ μέσω του οποίου καλύπτει φωτογραφικά τις διεθνείς ειδήσεις.

· Από το 2007 διαθέτει ένα μικρό στούντιο παραγωγής τηλεοπτικών ειδήσεων, τρία συνεργεία κάμεραμαν και δύο μονάδες μοντάζ. Οπως και ένα μικρό ραδιοφωνικό στούντιο για το ιντερνετικό ραδιόφωνο.

Το ΑΠΕ αποτελεί την κύρια πηγή διεθνών γεγονότων για όλα τα ελληνικά ΜΜΕ και τη μοναδική πηγή διεθνών και εσωτερικών γεγονότων για πολλά περιφερειακά. Το ΑΠΕ είναι επίσης η βασική ,αξιόπιστη ελληνική πηγή για ενημέρωση των ξένων, μέσω του Αγγλικού , Γαλλικού και Ρώσικου on-line δελτίου του και του καθημερινού ηλεκτρονικού αγγλόφωνου και γαλλόφωνου δελτίου που εκδίδει.

 Το ΑΠΕ-ΜΠΕ στο διαδίκτυο

Το ΑΠΕ δεν μπορούσε παρά να ακολουθήσει και αυτό τις εξελίξεις και τις αλλαγές που επέβαλλαν οι νέες τεχνολογίες. Το διαδίκτυο αξιοποιήθηκε για τη διανομή όλων των υπηρεσιών του (B2B -business to business services ) αλλά και τη δημιουργία νέων υπηρεσιών B2C (business to customers services) και τη διανομή τους .

Η παρουσία του ΑΠΕ-ΜΠΕ στο διαδίκτυο ξεκίνησε στις αρχές της δεκαετίας του ΄90 ,αναπτύχθηκε σημαντικά λίγο πριν τους Ολυμπιακούς αγώνες και από τότε ενισχύεται συνεχώς. Βασικοί στόχοι τησ παρουσίασ του ΑΠΕ-ΜΠΕ στο διαδίκτυο είναι:

· Αξιοποίηση όλων των δυνατοτήτων που προσφέρει το διαδίκτυο.

· Ικανοποίηση των παραδοσιακών συνδρομητών του (εφημερίδες ,ραδιόφωνα, τηλεοράσεις ) αλλά και των νέων συνδρομητών του (κινητή τηλεφωνία,portals, internet sites ) (Διεύρυνση target group)

· Κάλυψη των θεμάτων με όλους τους τεχνικά δυνατούς τρόπους (πολυμεσική δηλαδή λειτουργία).

· Ανάπτυξη της απευθείας σχέσης του με τους πολίτες (B2C) μέσω του διαδικτύου και ενίσχυση των εσόδων του με διαφημιστικές καταχωρήσεις. (αξιοποίηση διαδικτύου για αύξηση εσόδων μέσω διαφημίσεων) .

 Η ιστοσελίδα του ΑΠΕ-ΜΠΕ πέρασε από πολλά στάδια . Ο σχεδιασμός της 

 στηρίχτηκε στους βασικούς  και αναλλοίωτους  στόχους των πρακτορείων 

 ειδήσεων. Δηλαδή:

· Ταχύτητα αλλά και αξιοπιστία

· Σφαιρική και χωρίς προκαταλήψεις ενημέρωση.

 Σε όλα τα στάδια λάμβανε επίσης υπόψη τις ανάγκες και τις τεχνολογικές 

 γνώσεις  των "πελατών" του.

 Αξίζει τον κόπο να δούμε πιο αναλυτικά την τελευταία αλλαγή της βασικής 

 ιστοσελίδας του που έγινε πριν μερικές εβδομάδες :

 Η ανανέωση της κεντρικής ιστοσελίδας του Αθηναϊκού -Μακεδονικού 

 Πρακτορείου Ειδήσεων υλοποιήθηκε λαμβάνοντας υπόψη ,πέραν των βασικών 

 αυτών στόχων ,στους οποίους αναφερθήκαμε, και τις εξής παραμέτρους:

· Αμεση πρόσβαση των χρηστών στον μεγάλο όγκο πληροφοριών με τρόπο που να διευκολύνει την συγκεκριμένη αναζήτηση.

· Προβολή της συνεχής ροής ειδήσεων σε 24ωρη βάση

· Ανάδειξη των νέων υπηρεσιών (ιντερνετική τηλεόραση, ραδιόφωνο, θεματικές ιστοσελίδες)

· Αισθητική αναβάθμιση με σκοπό την προσέλκυση νέων επισκεπτών

· Καταχώρηση διαφημιστικών banner

 Έχοντας τα παραπάνω υπόψη:

· Διατηρήθηκε η προτεραιότητα στην προβολή των κύριων ειδήσεων κατά τρόπο λειτουργικό και εύχρηστο. Πιο αναλυτικά: Σε κεντρικό σημείο παρουσιάζονται 8 κύριες ειδήσεις, οι οποίες καταλαμβάνουν το μεγαλύτερο χώρο του site, 5 τίτλοι ειδήσεων, οι δείκτες του χρηματιστηρίου και οι σημαντικότερες ειδήσεις της ημέρας σε τίτλους. Κατά την πλοήγησή του ο χρήστης έχει τη δυνατότητα να επανέλθει στην αρχική σελίδα οποιαδήποτε στιγμή. Σε περίπτωση πολύ σημαντικής είδησης υπάρχει δυνατότητα αξιοποίησης δύο ειδήσεων για την καταχώρηση μιας.

· Τροποποιήθηκε η σχεδίαση με παράλληλους στόχους την γρήγορη εξυπηρέτηση του χρήστη - συνδρομητή (στην ροή ειδήσεων) και την εύκολη πλοήγηση του επισκέπτη (σε τηλεόραση - ραδιόφωνο, εξειδικευμένες ιστοσελίδες).

· Κατηγοριοποιήθηκαν οι ειδήσεις σε ομάδες με αντίστοιχα δυναμικά μενού. (Τελευταία νέα σε τίτλους - Ανακοινώσεις τύπου). Πιο αναλυτικά: Δημιουργώντας δυναμικά μενού έχουμε ως αποτέλεσμα την  εξοικονόμηση και οργάνωση χώρου. (προτιμήθηκε μια διακριτική - ταξινομημένη παρουσίαση αντί μια προβολή πολλών πληροφοριών όπου θα ήταν κουραστική για τον χρήστη)

· Δόθηκε μεγαλύτερη έμφαση στις νέες υπηρεσίες του πρακτορείου που το καθιστούν πλέον ιντερνετική πύλη (portal).Με τις συγκεκριμένες θεματικές ενότητες (Υγεία, Πολιτισμός, Αυτοκίνητο, Αγροτικός κόσμος, Οικονομία, Τουρισμός, Τοπική Αυτοδιοίκηση, Ομογένεια, Ειδήσεις ΝΑ Ευρώπης) το πρακτορείο απευθύνεται πλέον όχι μόνο στον εξειδικευμένο χρήστη-δημοσιογράφο αλλά και στον απλό χρήστη του διαδικτύου.

· Επιλέχθηκε μια χρωματική ισορροπία με στόχο την αισθητική αρτιότητα και την ξεκούραση του επισκέπτη. Πιο αναλυτικά: Η παρουσία πολυάριθμων διαφημιστικών banner που επικεντρώνουν την προσοχή του επισκέπτη και η ανεξάρτητη σχεδίαση των επί μέρους ιστοσελίδων οδήγησε στη δομή ενός βασικού κορμού με μια εξισορροπημένη λογική (χρωματική ισορροπία με βάση το μπλε χρώμα, σταθερές εικόνες και όχι κινούμενες).

· Ορίστηκαν συγκεκριμένοι χώροι για την προβολή των διαφημιστικών banners (οριζόντια και κάθετη παράθεση)

 Στατιστικά Οκτωβρίου 2008

Για το μήνα Οκτώβριο καταγράφηκαν τα παρακάτω στοιχεία της επισκεψιμότητας για τις επιμέρους και την κεντρική ιστοσελίδα του ΑΠΕ:

Κεντρική σελίδα (http://www.ana-mpa.gr)
Για όλο το μήνα καταγράφηκαν 339,361 επισκέψεις που πραγματοποιήθηκαν από 135,053 επισκέπτες.

Ιστοσελίδες που αφορούν σε θέματα υγείας (http://health.ana-mpa.gr) Για όλο το μήνα καταγράφηκαν 34,838 επισκέψεις που πραγματοποιήθηκαν από 20,475 επισκέπτες.
Ιστοσελίδες που αφορούν σε θέματα αυτοκινήτου (http://wheels.ana-mpa.gr)
Για όλο το μήνα καταγράφηκαν 17,791 επισκέψεις που πραγματοποιήθηκαν από 11,313 επισκέπτες.

Ιστοσελίδες που αφορούν σε θέματα χρήματος και οικονομίας (http://stock.ana-mpa.gr)
Για όλο το μήνα καταγράφηκαν 16,800 επισκέψεις που πραγματοποιήθηκαν από  9,958 επισκέπτες.

Ιστοσελίδες που αφορούν σε θέματα τουρισμού (http://walking-greece.ana-mpa.gr)
Για όλο το μήνα καταγράφηκαν 26,303 επισκέψεις που πραγματοποιήθηκαν από 17,388 επισκέπτες.

Ιστοσελίδες που αφορούν σε θέματα αγροτικού περιεχομένου (http://anagi.ana-mpa.gr)
Για όλο το μήνα καταγράφηκαν 15,055 επισκέψεις που πραγματοποιήθηκαν από 6,429 επισκέπτες.

Ιστοσελίδες που αφορούν σε θέματα πολιτισμού (http://culture.ana-mpa.gr)
Για όλο το μήνα καταγράφηκαν 31,664 επισκέψεις που πραγματοποιήθηκαν από 15,596 επισκέπτες.

Ιστοσελίδες που αφορούν σε θέματα τοπικής αυτοδιοίκησης (http://www.ota.gr/)
Για όλο το μήνα καταγράφηκαν 42,528 επισκέψεις που πραγματοποιήθηκαν από 24,216 επισκέπτες.

Ιστοσελίδες που αφορούν στο ραδιόφωνο του ΑΠΕ (http://www.radioana-mpa.gr)
Για όλο το μήνα καταγράφηκαν 3,162 επισκέψεις που πραγματοποιήθηκαν από 1,663 επισκέπτες.

Ιστοσελίδες που αφορούν στην τηλεόραση του ΑΠΕ (http://www.ana-mpa.gr/anaweb/user/videofree)
 Για όλο το μήνα καταγράφηκαν 30.382 επισκέψεις.

